Chimie et développement durable Partie 1/ Sécurité et environnement

P1F2 La chimie verte EXERCICES

EX1/ Synthése de I'ibuproféne

* L'ibuprofene C13H1802 est un analgésique et un anti-inflammatoire. La molécule a été découverte par
la société Boots dans les années 1960 et cette société a breveté une synthése qui a longtemps été la
méthode de choix pour la production industrielle. Cette synthése a permis de produire annuellement des
milliers de tonnes d'ibuproféne mais elle s'est accompagnée de la formation d'une quantité encore plus
importante de sous-produits non utilisés et non recyclés qu'il a fallu détruire ou retraiter.

Dans les années 1990, la société BHC a mis au point un procédé « vert », c'est a dire reposant sur les
principes de la chimie verte : une chimie qui réduit la pollution a la source et qui est plus respectueuse
de I'environnement. La nouvelle voie de synthése est beaucoup plus efficace que la voie traditionnelle
: la quantité de sous-produit est considérablement réduite, de plus, l'unique sous-produit formé est
valorisé.

La synthése de l'ibuproféne par le procédé CioH14+ CaHeO3 — C12H180 + (A)
BOOTS C12H180 + C2HsONa + C4H7CI02 — C14H2103 + (B)
Les 6 étapes suivantes permettent d'obtenir C14aH2103 + H30* — Ca3H170 + (C)
Fibuproféne. C13H170 + NH20H — C13H1sNO + (D)
Les réactifs utilisés donnent des produits C13H1sNO — C13H17N + (E)
secondaires qu'il faut recycler. ) .
CiaH17N + 2H20 — "ibuproféne" +(F)

La synthése de l'ibuproféne par le procédé BHC CioH14+ CaHs03 —CizH160 + (A)

Ce procédé met en jeu 3 étapes, en faisant appel a des Ci2H180 + H2 —=C12H1s0

réactions catalyseées. C12H180 + CO —'"ibuproféne

1) Etablir :

- I’équation de la réaction traduisant la somme des 6 étapes du procédé BOOTS
- I’équation de la réaction traduisant la somme des 3 étapes du procédé BHC :

2) Calculer I'économie d’atomes EA et le facteur environnemental EM de chacune des réactions
précédentes lors de la synthese de I'ibuproféne

3) Quelle est la réaction la plus respectueuse de I’environnement ? Pourquoi ?

EX2/ Synthése de I'acétophénone

L’acétophénone CsHsO peut s’obtenir a partir de deux réactions de synthése :
3 CsH100 + 2 CrO; + 3 H2SO4 — 3 CsHsO + Cry(S0O4)s + 6 H20
2 CgH100O + O; — 2 CgHsO + H.O

1) Calculer 'économie d’atomes EA et le facteur environnemental de chacune des réactions précédentes
lors de la synthese de I'acétophénone

2) Quelle est la réaction la plus respectueuse de I’environnement ? Pourquoi ?

Lycée Léonard de Vinci Section STL Isabelle Prigent



